全国机械职业教育教学指导委员会培训项目

一、机构背景与培训能力
 机械工业教育发展中心是由中央机构编制委员会批准成立的中央直属事业单位，是机械行业职业教育归口管理单位，也是全国机械职业教育教学指导委员会、教育部高等学校高职高专机电设备类专业教学指导委员会主任委员单位，主要职责是组织指导全国机械职业教育专业建设、教学改革、师资队伍建设、教学研究与交流等工作。十几年来，举办过数十个为提高职业院校专业教师素质和能力的培训项目，取得了很好的效果，积累了丰富的培训经验。
中国一拖集团有限公司是我国“一五”时期156个重点建设项目之一，是以农业机械、工程机械、动力机械、汽车和零部件制造为主要业务的大型综合性机械制造企业集团，产品设计能力和制造水平在国内处于领先地位，综合实力一直处于中国企业500强之列，生产的数控镗铣床、数控铣床、数控车床系列产品已实现全闭环控制的突破。该公司重视并支持职业教育，积极参与机械行业职业教育的教材建设、师资培训、技能竞赛、高技能人才培养等活动，高技能人才培训收到良好效果。全国机械职业教育教学指导委员和机械工业教育发展中心经过考察，2012年12月将该公司确定为全国机械行业职业教育教师企业实践基地，旨在为机械行业职业院校专业教师提供更多的企业实践机会，搭建职业院校教师与企业技术人员相互学习交流的平台，提高职业院校教师的专业技能和实践教学能力。
二、培训特色

1、专业实践性突出。学员可在先进装备制造企业的生产环境下，参与企业生产实践的全过程，通过顶岗培训，切实提高学员的企业实践和实操能力。

2、“教”“产”对接性明显。学员可通过与企业技术和技能专家直接交流，建立起长期的联系渠道，形成持久的教育教学与生产实际紧密互动的合作关系。

3、企业文化体验性强。通过对企业管理、优秀员工培养成功案例、人才需求等集中学习、研讨，学员可切实体验企业的先进文化管理理念，把握行业和企业发展对岗位技能的要求及对高技能人才的需求信息。

三、培训对象
数控设备应用与维护、数控技术、机电设备维修与管理、机电一体化等专业的专业课教师。

参加培训的教师应对机床电控知识有初步了解，最好能够识读PLC梯形图、对数控机床编程与操作有一定基础。

四、培养目标
通过顶岗培训和支撑院校培训，学员能熟练掌握数控加工手工编程、宏程序编程、CAM软件编程、加工技能；同时通过专家讲授，现场实操和技术交流，开阔教师专业建设、课程开发的视野，提升专业教师的实习、实践指导能力。
五、顶岗培训内容及相关要求
模块一  数控机床机械部分的安装与调试——以数控车床为主、加工中心为辅（2周）
1.主轴的机械安装与调试；
2.刀架、刀库机械安装与调试；
3.进给轴机械安装与调试；
4.数控机床液压与气动安装与调试；
5.数控车床、加工中心的生产线实践装配；
成果：独立完成数控机床机械部分安装，并达到安装精度要求。 
考核形式：抽签式随机考核，检测机床机械部分的安装精度。

教学目标：实现数控机床机械部分安装与调试。
模块二  数控机床电气系统安装与调试——以数控车床为主、加工中心为辅  （3周）

1.数控系统电气控制系统连接；
2.变频器连接与调试；
3.数控系统参数调试；
4.伺服驱动部分的参数设置及优化；
5.PMC编程基础及实例；
6.整机精度检测与补偿；
7.数控车床、加工中心的生产线实践调试。
注：数控系统为Fanuc0imateMD  西门子802S/C  广数GSK980TDA
成果：完成数控机床调试，数控机床符合出厂要求。

考核形式：实际操作，将给定的一些电器元件进行安装、接线，进行机床参数的设置与调整，完成规定的机床运行动作。

教学目标：完成数控机床电气安装与调试，调试后数控机床能正确完成相应动作。
模块三  数控机床常见故障的诊断与排除——以数控车床为主、加工中心为辅（2周）

1.电源部分故障诊断与排除；
2.刀架、刀库系统故障诊断与排除；
3.进给系统故障诊断与排除；
4.主轴系统故障诊断与排除；
5.整机精度检测与精度超差排除。
成果：维修报告——故障部位、诊断和排除方法。
考核形式：实际操作，诊断并排除随机设置的故障。

教学目标：能对数控机床常见故障进行诊断与排除。
模块四  生产企业实践（企业管理）（1周）

1.企业生产现场管理（包括6S管理）；

2.企业生产流程，特定生产线操作方法；



3.学员与教师、工程师、技师等交流；



4.行业前沿、先进技术、发展趋势；



5.企业对高技能人才的需求信息，行业和企业发展对岗位技能的要求；
6.企业优秀员工培养成功案例。
成果：企业生产管理实践报告。

教学目标：通过在企业生产一线的实践，了解生产管理的方式方法和过程，体验企业文化。
六、培训师资
主要由中国一拖集团有限公司各专业研究所、工艺所、专业厂和支撑院校的技术专家、技师、教师授课，还聘请行业专家讲授行业技术发展动态。
七、证书
 经培训合格，由全国机械职业教育教学指导委员会、机械工业教育发展中心和中国一拖集团有限公司联合颁发行业培训结业证书。同时颁发《高等职业学校骨干教师国家级培训证书》。

八、实施步骤

全国机械职业教育教学指导委员会、机械工业教育发展中心具体组织，与中国一拖集团有限公司和支撑院校共同配置与落实优质教育资源，商定培训内容和详细的培训计划并组织实施。

九、保障措施

机械工业教育发展中心和中国一拖集团有限公司和支撑院校均安排专人负责项目筹备过程，公司和我支撑院校从后勤和技术两方面保障培训按期高质量完成，在过程监管与师资配备上予以保障。
十、时间安排
2013年7-9月；10月-12月。共2期。（每期8周）
十一、费用

培训费用1万元/人，培训期间将统一安排食宿，费用自理。

十二、其他

为确保培训质量，每期培训班招收学员30人左右。
二0一三年四月二十五日
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